

★ 毕业季⑧

关键词:到祖国最需要的地方去

向来边塞奏华章

■曾佑钢

“在最好的年华到西部去，到基层去，投入时代的洪流中，是青春之幸、青春之福。”忆起当年大学毕业放弃城市生活，到贫困山区支教的经历，2004年感动中国年度人物徐本禹这样说。

有人曾说过这样一句话：“真正的世界是广阔的，有一个充满希望和恐惧、感动和兴奋的天地，正在等着有勇气进去、冒着危险寻求人生真谛的人们。”

“这里的山脊高过云头，这里的太阳晒化石头，这里的孤独没有尽头……”边关，是净土、沃土、精神高地；边关，是能体现自身价值的地方，是能发挥专业特长的地方，是能锻炼成长的地方；边关，“热血沸腾，哪怕山路崎岖崎岖”。

想成“猛将”，先入“卒伍”；要“冒出来”，先“扎下去”。尤其要看

到，随着军事人力资源政策制度改革的逐步深入，作战部队和驻艰苦边远地区部队待遇保障体系更趋完善，干部在基层、院校和机关之间大范围交流的路子也逐步走开，这些都为基层干部和驻艰苦边远地区部队干部提供了更广阔的进步空间。

莫恋红尘耽游浪，向来边塞奏华章。让我们将初心装进背囊，把责任扛在肩上，坚信自己的选择，坚定脚下的道路，坚守未来的梦想。轻装策马青春路，人生从此取长风。让青春之花绽放在祖国最需要的地方，像一棵棵红柳、一株株格桑花那样扎根成长。你会发现，远方其实并不远，走着走着，花就开了。

祖国的召唤，就是我们的选择

守卫边疆，挺起胸膛站排头

■本报特约记者 康鑫 记者 向黎鸣

主人公:戴金焯,陆军炮兵防空兵学院南京校区导弹工程专业学员,毕业综合成绩排名专业第一,荣立三等功一次,获评“四有”优秀学员2次。

毕业去向:西藏军区某部

“当祖国召唤的时候,挺起胸膛站排头。我就是董存瑞,我就是黄继光,奋勇争当突击手。”当在毕业典礼上举起右拳宣誓时,戴金焯突然发现曾经唱了无数遍的军歌,此刻是如此的具象和真切。

一个月前,戴金焯在毕业联考结束当晚,向学员队党支部郑重递交了戍边申请书,申请到西藏工作。

在很多人眼里,戴金焯做出这样的抉择并不让人意外。“父亲经常和我说,好男儿就要去当兵,要时刻响应祖国的号召。”小时候的耳濡目染,让戴金焯心底早早就埋下了一颗从军报国的种子。

“4年后我要成为一名优秀的反坦克导弹兵,这是我踏入军校大门时立下的志向。”训练间隙,戴金焯总在教员身旁询问导弹相关问题;课余时间,图书馆里有他查阅坦克资料的身影;周末休息时,他会和战友们在自习室一起讨论专业难题。为了提高军事素质,他会在饭后拉单杠、熄灯前做俯卧撑,时不时给自己加个“套餐”。

大三时,戴金焯被学员队任命为模拟连副指导员。如何开展政治教育,如何进行谈心交心,如何做好内务管理……戴金焯发现自己要学习的地方还有很多,从叫苦叫累的他也因遭遇挫折产生了畏难情绪。

“从练强自己到带好队伍,不只是人数的简单叠加,更要求能力的倍增。”一次,学员队干部的一句话,瞬间点醒了戴金焯。趁着到部队实习的机会,戴金焯摸索出带好队伍的诀窍——多请教、扎兵堆、善积累。返校后,他

很快就在模拟连副指导员岗位上干出了门道,主抓的几项工作受到上级表扬。

“你现在是学员,但跨出校门走上岗位,就是一名一线战斗指挥员,必须会带队伍。”前不久,“青春对话英雄”座谈交流会上,战斗英雄的讲述,让戴金焯找到了共鸣,也确定了毕业后的人生坐标——守卫边疆,当一名能带队伍打仗的兵。

“把光荣写在军旗上,战火青春最风流。英雄的战友们,前进吧,为祖国去战斗。”毕业合照背面,戴金焯写下这样一段话。

临行寄语:天高任鸟飞,使命的召唤正在引导着你振羽的方向。希望你用足迹丈量祖国的边境线,用青春诠释戍边申请书上的誓言。相信你一定能站在高原之上攻坚克难,在强军事业奋斗中成就精彩人生。

——学员队教导员 刘朝阳

奔赴大漠,青春无悔伴胡杨

■钟紫舟 龚建祥

主人公:衣学斌,空军工程大学武器系统与工程专业学员,毕业综合成绩排名专业第一,荣立三等功一次,获评“四有”优秀学员2次,学院“优秀共青团员”。

毕业去向:空军某基地

“狂沙滚滚铜枝挡,寒风冽冽铁骨扛,岿然昂屹魂飒爽,此生无悔做胡杨。”衣学斌说这是自己毕业前写的一首诗,也是写得最快、最斩钉截铁的一首。选岗时,衣学斌在同专业里第一个选岗、第一个选择奔赴艰苦边远的西北大漠,真正将铿锵诗句化作扎根戈壁的铮铮誓言。

“姥爷给我起名字时,是想让我能文武双全、忠贞报国。如今,我以奔赴边关的实际行动,来回应当长辈对我的期望!”电话中,衣学斌用洪亮的声音向母亲报告了自己的决定,希望母亲能够支持他的选择。

“他就像一块海绵!”聊到衣学斌,下铺战友楼泽泽半开玩笑地说,“只要有努力的空间,无论多大的困难摆在面前,他都能‘吸收’掉。他决定去艰苦边远地区,我一点都不意外。”

“我们像春燕一样筑窝,青春翱翔在这片高原。”两年前,衣学斌无意间在报纸上读到了二等功臣詹勇的一段肺腑之言。他被文中墨脱军人“一副铁肩挑重担、一双铁脚板克难关、一

身硬功夫打硬仗”的精神深深震撼。

“自信、无畏、赤诚,这是我最为珍视的品质。”渐渐地,衣学斌把赴边的念头转变成了执念。

前不久,“墨脱戍边模范营”的一名连长来学院授课,分享自己为祖国巡边的经历。见到偶像,衣学斌想问几个“为什么”,却最终没有问出口,他决定自己去艰苦边远地区探寻答案。“只有真正融入,才能真实体会到戍边官兵内心蕴藏的炽热滚烫。”课后,他在申请书上写道:我志愿到基层去,到边疆去,到祖国最需要的地方去,去当戍边精神的践行者,戍边英雄的传承人,我要走近他们,成为他们!

今年,是夏北浩“机械师尖兵”授称60周年。临行前,衣学斌来到夏北浩雕像前敬礼致敬,与英雄对视,他郑重宣誓:“投身大漠,练硬本领,为西北那片‘胡杨林’再添一抹新绿!”

临行寄语:军校4年,你以纸笔记录成长历程,以汗水练就专业本领,始终保持主动思考、努力向前的奋斗状态。从东北黑土走来的你,即将投身西北戈壁,我看到了你一名青年军人的使命担当。愿你在新的岗位淬火成钢,收获更大的成长!

——学员队教导员 席锦锋

昂首阔步,卫国戍边献青春

■于森

去那里追寻自己的价值和梦想。”放假回家时,隋壮壮做通了父母的思想工作。

得到家人的支持,隋壮壮赴边的决心更加坚定了。他深知,要想在边疆有所作为,不能单凭一腔孤勇热血,必须有足够的专业能力。隋壮壮学习的是法学专业,在他看来依法治军对军队建设意义重大。“尽管我的力量还很微薄,但我希望能为军队法治事业发展贡献自己的力量,希望可以结合自己的专业帮助解决基层官兵涉法问题和相关法律知识普及。”隋壮壮为了增强自己的专业能力和法律素养,大二时就给自己制订了一套“学习训练方案”。

有了目标,隋壮壮除了正常上课、训练之外,便把全部精力投入自己的任务计划中。凭借一股不服

输的劲儿,他的学习成绩和体能素质越来越优秀,还在大三时以高分成绩顺利通过法律职业资格证书。

不久前毕业选岗,隋壮壮第一个选择了边疆并被表彰为“志愿赴边优秀学员”。在学院2024届学员毕业典礼分列式汇报表演中,隋壮壮担任所在学员队排头兵,昂首阔步从主席台前经过。他说:“出征的号角已然吹响,我将投身火热的岗位,将青春奉献给祖国边疆!”

临行寄语:男儿带吴钩,猛志逸四海。愿你怀揣报国赤诚建功立业,以青春热血书写新时代革命军人的光辉篇章,以战斗意志锻造优秀戍边军人的钢铁脊梁,我们期待你的捷报!

——学员队教导员 谈宇振



戴金焯

张森

衣学斌

张健 张豪

隋壮壮

版式设计:方汉
图片由作者提供

主人公:隋壮壮,武警警官学院法学专业学员,毕业综合成绩排名专业第一,获评“四有”优秀学员2次。

毕业去向:武警新疆总队某机动支队

“作为一名士兵学员,6年的军旅生涯让我成长很多,但是最让我感到自豪的是选择戍边。”毕业联考还没结束,武警警官学院毕业学员隋壮壮便迫不及待地向学员队递交了戍边申请书。

挺拔的身姿、标准的队列动作,有两年警勤中队当兵经历的隋壮壮总是队伍里最显眼的那一个;体能考核次次优秀,两次被表彰为“四有”优秀学员,毕业综合成绩排名全队第一,他也是同学眼里最努力的那一个。明明可以有更多的选择,隋壮壮偏偏对边疆情有独钟。

2022年5月,隋壮壮所在学员大队邀请“中国武警十大忠诚卫士”郑明岗作事迹报告,他说:“尽管只有一条腿,但我永远是一名奋进在强军征程上的战士。”这句话深深触动了隋壮壮。“我该以怎样的方式奋进在强军征程上?”从那一刻起,隋壮壮的心中便埋下了戍边的种子。

“越是艰苦边远的地方越应该是青年军人所追求的地方,我向往边疆的大漠戈壁和雪山草原,我要

主人公:张健,海军军医大学精神医学专业学员,被学校评为“新训标兵”,是学校“勇士突击队”队员;张豪,海军军医大学临床医学专业学员,被学校评为“优秀实习生”。

毕业去向:张健,火箭军某基地;张豪,海军某驱逐舰支队

前不久,海军军医大学组织学员毕业演练,“伤员后送”项目中,两个精干小伙儿快速、默契地协同动作格外引人注目,他们就是该校2024届毕业生、双胞胎兄弟张健和张豪。

一样的阳光开朗,一样的成绩出众……这对00后双胞胎出生于贵州毕节一个普通农村家庭,家乡朱昌镇至今传颂着解放军“倒岩塘十八烈士”的英雄故事。在红色基因和朴实乡风熏陶下,兄弟俩打小就崇拜军人。2019年初,他们无意间看到海军“和平方舟”荣立集体一等功的新闻,“当人民军医,去救死扶伤”成了俩人共同的心愿。高考后,兄弟俩同时考入海军军医大学。

去年,哥哥张健目睹师兄胸佩红花奔赴海岛,那一刻,张健的钦佩之情油然而生;前年,弟弟张豪看到师姐主动到海军某潜艇支队当一名舰艇军医,成为全校学生的榜样,心中泛起涟漪,萌生了自己也要到一线部队建功立业的念头。

今年初,兄弟俩临床实习结束,张豪被评为“优秀实习生”。他向教员表达感谢时,发现几位带教过自己的专家正打包行囊,即将奔赴南沙岛礁进行医疗任务。“你虽在院校被评为‘优秀实习生’,但这个‘优秀’的含金量,要在部队实践中才能体现。”当时,一位师长说的话,令张豪久久回味。

那天回到宿舍,张豪踌躇满志。回想起当兵锻炼、航海实习时一幕幕火热的部队练兵场景,真切感受到一线部队更需要优秀军医。傍晚,他和哥哥张健促膝长谈:“保障在基层战士身边的那个军医,难道不应该是我们吗?”

不久后毕业联考,兄弟俩以优异

主人公:张森,火箭军工程大学土木工程专业学员,毕业综合成绩排名专业第一,荣立三等功一次,获评“四有”优秀学员2次,累计获得省级、国家级奖项8次。

毕业去向:火箭军某部

“我要去祖国最需要的地方,把最清澈的爱献给祖国!”火箭军工程大学组织学员赴革命老区现场教育活动现场,学员张森铿锵有力地说出了自己的毕业宣言。

努力的动力源于对梦想的坚持。2016年,张森因为几分之差无缘火箭军工程大学,毫不犹豫地选择了复读,没想到第二年又阴差阳错再次错失机会。备受打击的张森走进地方大学,看到校园里的征兵横幅后,心中再次燃起希望。入伍后,张森努力训练,勤奋工作,最终如愿以偿以单位第一名的成绩考入火箭军工程大学。

“在我们军人眼中,最美的风花雪月是铁马秋风,是战地黄花,是楼船夜雪,是边关冷月!这些世间的美好,别人可能一生都未必能见到,可这也许就是我们军人的一生!”大二时,张森观看学校编排的原创新乐舞剧《火红青春向党》,被剧中主人公在毕业选岗中的坚定抉择深深感染,“到祖国最需要的地方去”,这颗种子在他心中开始生根发芽。

为了积累经验、磨砺自己,张森主动申请当班长,从一名管理“小白”一步步干起,后来他又先后担任区队长、勤务员、骨干,一次次冲破自己的“舒适区”,在不同岗位上摔打历练。

临近毕业,张森经常会走一走校园的林荫道,看一看校园的文化景观,心里既有不舍,更为了铭记。“两弹一星”功勋人物群雕、强军文化墙、图强大道上的“高原火箭兵精神”、砺剑大道宣传栏的学员赴边宣誓图……这些似乎都

兄弟同袍,携手并肩担使命

■本报特约记者 王泽锋

成绩通过。军体教员当场送上勉励:“你俩的体能、军事技能都不错,应该到基层部队历练一下。”话音刚落,脸上挂着腼腆笑容的兄弟俩,彼此心照不宣地碰了碰拳头。

毕业选岗时,张健选择到地处深山的火箭军某基地当一名连队卫生员,张豪选择到位于海岛的海军某驱逐舰支队当一名舰艇军医,兄弟俩兑现了青春誓言。

从小如影随形,如今各踏征程。炽热盛夏,兄弟俩已整装待发奔赴新的岗位。离校前夕,他们的事迹引来无数祝福。

临行寄语:兄弟俩在校期间你追我赶,毕业之际砥砺前行,一个扎根深山密林,一个戍守海防一线,用实际行动书写出00后军校学员的青春担当。

——学员三大队政委 李海军

坚定梦想,勇往直前砺初心

■本报特约记者 钟福明

在指引他到自然环境最艰苦、战斗力建设最需要的地方淬火磨炼。

“儿子,我和你爸支持你的决定。你怀揣远大的抱负,有自己的理想和追求,我们为你感到非常自豪。”父母的支持,给了张森最大的底气。他摊开信纸,坚定地写下申请书:感谢部队的培养和组织的关怀,我要用自己的实际行动回报组织!

临行寄语:勇敢的人从来不会抱怨生活的艰苦,经过多次坎坷与挫折,终将获得努力的结果。青春的你,未来可期,愿你以梦为马,不负韶华,在新的岗位上,追梦再出发。

——学员队队长 谢宁